
 

 

 (هسئله حل در هب فرهول كبربرد)  نويسي عدد
 

بزاي عدد َٕيسي اس دِ رقى )صفز اني َُّ( استفادِ يي كُيى ٔ جاي 

قزار گزفتٍ ْز رقى در يك عدد َطاٌ دُْدة يزتبّ يا ارسش يكاَي 

كّ يزتبّ اي دارد در طبقّ ي خاظ  آٌ است. ْز عدد علأِ بز يٍ  ا

خٕد َيش قزار يي گيزد كّ طبقات عبارتُد اس: يكي ْا، ْشارْا، 

ييهيٌٕ ْا، ييهياردْا ) در كلاص پُجى( . بطٕر كهي بّ ْز كداو 

يي  قّ  يك طب ضٕد  يي  قى  سّ ر ضايم  كّ  قاو  جدٔل ار ْاي   َّ اس خا

 گٕييى.

سّ رقى، سّ رقى جدا بزاي َٕضتٍ يا خٕاَدٌ ْز عدد اس سًت راست 

 كزدِ ٔ َاو طبقّ آَزا يي َٕيسيى.

 
ْشار ٔ  يك  سي ٔ  صد ٔ  يٌٕ ٔ  فت ييه يارد ٔ ْ جاِ ييه ست ٔ پُ )دٔي

 َٓصد ٔ ْطت(

 
 

 

 

 براي هر عدد هي تواى دو ارزش قائل شد:
 

 ب( ارزش هطلق   الف( ارزش هكاني 

 ارزش مكاني عدد بستگي دارد به جايي كه عدد در آن قرار گرفته است. يعني  در عدد  الف( ارزش هكبني:

 
 تا يكي محاسبه مي  4است چون در مرتبه ي يكان قرار دارد و  4اولين رقم از سمت راست « 44444444» 
 

 چون در مرتبه ي دهگان ميليون قرار دارد  است 4( و اولين رقم از سمت چپ كه  4×  1=  4گردد يعني ) 
 

 ( 4×  10 000 000=  40 000 000)                      برابر است با
 

 مي باشد و شكل يا مكان واقع شدن آن «  4» داراي ارزش مطلق « 4» يعني اين كه رقم  ة( ارزش هطلق:

 در عدد اهميتي ندارد. 
 

      

 فزمًل پيدا كزدن مجمًع اعداد متًالي               

 

 عدد آخر + عدد اول(× ) تعداد ÷  2

  اگر اعداد حتماً از يك شروع شوند از اين فرمول هم مي توان استفاده كرد()

 عدد آخر(× يكي بيش تر ÷ )  2

 را بّ دست آٔريد.  111اني  1يجًٕع اعداد  هثبل:

                5151  =2  ÷111  ( ×111  +1) 

 ميلياردها  هزارها  يكي ها 

908   131    007   250 

 ميليون ها 



 

 

 

 فزمًل پيدا كزدن مجمًع اعداد فزد متًالي  
 

                              2n  خودش( × يعني ) تعداد 
 

  را به دست آوريد. 149الي  1مجموع اعداد فرد  هثبل:

 

5625  ( =75  ×75                 )75n 

 

 

 فزمًل پيدا كزدن مجمًع اعداد سيج متًالي
  

 

)1(  nn  يكي بيش تر از خودش× يعني: تعداد 
 

 (n )يعُي تعداد اعداد سٔج يا فزد 

 

 را به دست آوريد. 100الي  2 زوجمجموع اعداد هثبل:

 

2551  ( =51  ×51)            50n 

 

 

 فزمًل پيدا كزدن سٍ عدد فزد متًالي

 
 

 

 

 

 

 

 

 

 مي باشد عدد بزرگ تر چند است؟ 75عدد فرد متوالي   3مجموع  هثبل:

27  =2  ( +3  ÷75) 

 

 بايد فرد باشد ولي خود اعداد هي توانند فرد يا زوج باشند.تعداد اعداد حتواً  يبدآوري:* 
 

 کل عدد÷ 3

   +2 =عدد بزرگ تر

    

 +  0=    یعدد وسط

 -2=  عدد كوچك تر



 

 

 ابتددددددا عددددددد كدددددل را بدددددر تعدددددداد اعدددددداد ترسددددديم كدددددرده و عددددددد ميددددداني يدددددا وسدددددطي را بددددده دسدددددت  روش دوم:

 نويسيم يعنيآوريم و سپس اعداد فرد ماقبل و مابعد را ميمي
 كنيم.مثال بالا را اين گونه حل مي 

 

 75÷  3=  25        عدد يياَي              

  

 

 

 عدد ) سيج يب فزد( متًالي 5فزمًل بٍ دست آيردن 
 

. 
 

 

 

 
 

 

 

ابتدا مجموع را بر تعداد ترسيم كرده و عدد مياني را به دست مي آوريم و سپس اعداد متدوالي ماقبدل روش دوم:

 آن را مي نويسيم.و مابعد 
 

 يي باضد آٌ اعداد كدايُد؟ 111عدد سٔج يتٕاني  5يجًٕع  هثبل:

 

 

 

 

 

 

 

 رٔش دٔو: 

 111÷  5=  21عدد يياَي       

 

 

 

 

 

 

 عدد ) سيج يب فزد ( متًالي 9دست آيردن فزمًل بٍ 
 

 مي شود بزرگ ترين و كوچك ترين عدد كدامند؟ 153عدد فرد متوالي  9مجموع  هثبل:

 عدد كل ÷ 5

4 + 

2 + 

0 + 

2-  

4-  

5  ÷100 

 24  =4  + 

22  =2 

 + 20  =0  + 

18  =2 -  

16  =4 -  

 ـ ـ 23 27 25

 24 ـ 22 ـ ـ ـ 16 20 18



 

 

       

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 فزمًل بٍ دست آيردن دي عدد اس ريي مجمًع ي تفبضل آن َب
 

  

 اختلاف دو عدد + هجووع دو عدد (÷ )  2عدد بسرگ تر = 

 

 هجووع دو عدد ( –اختلاف دو عدد ÷ )  2عدد كوچك تر = 

 

 است آن دي عدد كدامىد؟ 6ي اختلاف آن َب  41مجمًع دي عدد  هثبل:

 (  41 - 6÷ )  2=  17عدد كًچك تز  

 ( 41+  6÷ )  2=  23عدد بشرگ تز    

 بّ ياد داضتّ باضيد كّ: توجه:

   عدد سيج، سيج مي شًد. 2مجمًع 

 عدد سيج ي فزد، سيج مي شًد. 2حبصل ضزة 

 عدد فزد، سيج مي شًد. 2مجمًع 

 عدد فزد، فزد مي شًد. 2حبصل ضزة 

 عدد سيج، سيج مي شًد. 2تفبضل 

 عدد سيج ي فزد، فزد مي شًد. 2مجمًع 

 عدد فزد، سيج مي شًد. 2تفبضل 

 اختلاف دي عدد سيج ي فزد، فزد مي شًد.

 عدد سيج، سيج مي شًد. 2حبصل ضزة 

 مي ببشد.« فزد» ضزة كىيم يكبن حبصل ضزة  5اگز َز عدد فزدي را در عدد 

17=9÷153 

 عدد كل 

4+  

2+  

0+  

2-  

4-   

6 + 

8+  

6- 

8-  

بزرگ ترين عدد 

25  =8  +17 

 كوچك ترين عدد  

9  =8 – 17  

 



 

 

 مي ببشد.« سيج» ضزة كىيم يكبن حبصل ضزة  5اگز َز عدد سيجي را در عدد 

 

 فزمًل مزبًط بٍ شمبرٌ گذاري صفحبت كتبة

 
صففحّ اي )يفًلا   nگذاري يك كتاب خٕاْيى بداَيى بزاي صفحّٔقتي يي

صفحّ اي( در يجًٕع چُد تا رقى بكار رفتّ است با تٕجّ  251يا  75

رقًي بٕدَص( يكي اس فزيٕل ْفا را  3يا  2يا  1بّ تعداد صفحات ) 

كم  تّ در  كار رف ْاي ب قى  عداد ر يٕل ت بق فز تّ ٔ ط ظز گزف در َ

 صفحات را يحاسبّ يي كُيى.

 

 بزاي اعداد يك رقًي  +  صفحّ (  1× )   1 – 1

 بزاي اعداد دٔ رقًي  + صفحّ (  1× )  2 – 11

 بزاي اعداد سّ رقًي  + صفحّ (  1× )  3 – 111

 

 صفحٍ دارد، در شمبرٌ گذاري صفحبت ايه كتبة چىد رقم بكبر رفتٍ است؟« 161 »كتبة ريبضي پىجم  هثبل:

                           

 ( 161+  1× )  3 – 111=  372رقى                               

 

 بار تكرار هي شود.  11بار تكرار شده اند فقط صفر  21هر كدام  111تا  1* هوه ارقام از 

 بار تكرار شده( 21را هن در نظر بگيرين رقن يك  111)اگر خود عدد 

 

 

 اعداد متًالي اس ريي مجمًعفزمًل بٍ دست آيردن 

 )اگز تعداد اعداد سيج ببشد(
 

 

 يي باضد آٌ اعداد كدايُد؟ 78عدد يتٕاني  4يجًٕع  :1هثبل

                       6  =2  ( ÷3  ×4)تعداد اعداد (  × يكي كم تز ÷ )  2ابتدا اس طزيق فزمًل 

 عدد مي تًان بٍ عىًان اختلاف اعداد در فزمًل َبي سيز استفبدٌ كزد.عددي را بٍ دست آيردٌ كٍ اس ايه 

 (78+  6÷ )  4=  21اختلاف + هجووع اعداد (                            ÷ ) عدد بسرگ تر = تعداد 

 (78 – 6÷ )  4=  18هجووع اعداد(                           –اختلاف ÷ ) عدد كوچك تر = تعداد 
 

 

 

 شده است بزرگ ترين عدد چند است؟ 81عدد متوالي  6مجموع  :2هثبل 

 21 ـ ـ ـ 18 20 19



 

 

 

         15  =2  ( ÷5  ×6) 

 (81+  15÷ )  6=  16عدد بشرگ تز      

 

 اس ايه ريش در سئًالاتي مبوىد سيز ويش مي تًان استفبدٌ كزد.
 

 كًچك تز اس ياحد مي تًان وًشت؟( چىد كسز 5ي  4ي  3ي  2بب اعداد )  هثبل:

 

 تعداد اعداد (× يكي كن تر ÷ )  2    

 (
5
4,

5
3,

4
3,

5
2,

4
2,

3
2

 ( 4×  3÷ )  2=  6كسر ،                             (      

 

 

 

 

 آزهوى شوبره يك ) عدد نويسي(
 

 ( چند عدد سه رقمي مي توان نوشت؟2و  3و  4با ارقام )  -1
  9د(   6ج(  10ب(   27الف(  

 
 است؟ 39الي  1چند تا كم تر از مجموع اعداد فرد  30الي  2مجموع اعداد زوج  -2

  د( تعداد زوج ها بيش تر است.  240ج(   160ب(   120الف( 
 
متر از يك ديگر كاشته شده اند، فاصله بين اولين و آخرين درخت چند متدر  20درخت به فاصله هر كدام  11 -3

 است؟
  120د(     440ج(                   200ب(              220( الف

 
شدد بدزرگ تدرين مردداري كده ايدن عددد چهدا  312ترسديم كدرديم خدارج قسدمت  17يك عدد چهار رقمي را بدر  -4

 ررقمي مي تواند باشد، كدام است؟
  5320د(       5336ج(                5319ب(    5327الف( 

 
 بلافاصله بعد از رقم فرد چند بار تكرار شده است؟« 2 »( رقم 922228222632سلسله رقم ) در  -5

 بار  5د(            بار  8ج(                بار  2ب(            بار  4الف( 
-تومدان بفروشدد چندد عددد  20عددد سديب را  5تومان بخدرد و هدر  10عدد سيب را  3اگر ميوه فروشي هر  -6

 تومان سود ببرد؟ 100بايد بفروشد تا  سيب
 د( غير قابل محاسبه            150ج(            70ب(          100الف( 

 
 است. خمس، مجموع بزرگ ترين و كوچك ترين آن سه عدد كدام است؟ 75مجموع سه عدد فرد متوالي  -7

  27د(             52ج(             10ب(           50الف( 



 

 

 
 مي باشد، حاصل ضرب آن ها كدام است؟ 106و مجموع آن دو عدد  10تفاضل دو عدد  -8

 د( غير قابل محاسبه           2784ج(            3264ب(          600الف( 
 
 مداد چند تومان است؟ 20مداد باشد، قيمت  17تومان بيش تر از قيمت  560مداد  25اگر قيمت  -9

 2200د(            2500ج(            1100ب(           1400الف( 
 

 اگر در ترسيمي مرسوم را شش برابر و مرسوم عليه را دو برابر كنيم خارج قسمت چه تغييري مي كند؟ -10
 د( تغييري نمي كند   ج( سه برابر  ب( شش برابر  الف( دو برابر 

 
 صفحه اي چند تا رقم بكار رفته است؟ 350 براي شماره گذاري يك كتاب -11

  1012د(                  942ج(            351ب(          350الف( 
 

 شده است كوچك ترين عدد چند است؟ 135مجموع شش عدد متوالي  -12
  20د(              41ج(           17ب(           35الف( 

 
( را چندد 0و  1و  2را نوشدته اسدت او بده ترتيدب ارقدام )  100الدي  1اي از عددد دانش آموزي روي برگه -13

 بار بكار برده است؟
  11و  21و  20ب(       20و  20و  20الف( 

 
  9و  10و  10د(                 11و  20و  20ج( 

 
 چند مي شود؟ 100الي  10مجموع اعداد  -14

  4860د(            4950ج(     5040ب(    5005الف( 
 

 ( چند عدد فرد سه رقمي مي توان نوشت؟3و  4و  5با ارقام )  -15
  18د(   14ج(   9ب(  27الف( 

 
 بزرگ ترين عدد شش رقمي چند برابر بزرگ ترين عدد دو رقمي است؟ -16

  1110د(            11001ج(         10101ب(   10111الف( 
 

 200تومدان بخدرد  150گدردو را بده قيمدت  100تعدادي گردو بخرد. حساب كرد اگر هدر  دانيال مي خواهد -17
تومان از پدولش بداقي مدي ماندد. دانيدال چندد  400تومان بخرد  120گردو را  100تومان كم مي آورد و اگر هر 

 تومان پول داشته است؟
   4000د(           2800ج(           3200ب(           3000الف( 

 
 

 شده است بزرگ ترين اين چهار عدد كدام است؟ 457عدد غير تكراري  4مجموع  -18
 451د(                299ج(            157ب(         303الف( 

اگر نصف عددي را از بزرگ ترين عدد دو رقمي كم كنيم برابر با بزرگ ترين عدد يك رقمدي اسدت، ثلدن آن  -19
 عدد كدام است؟

  90د(                36ج(                      30ب(         60الف( 
 



 

 

 چه عددي بايد نوشته شود؟ تعيين كنيد به جاي زيربا توجه به رابطه منطري بين اعداد  -20

 
                                        - 26 – 5 – 2 – 1 

 

  137د(                 824ج(              677ب(               1020الف( 
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